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Niederschrift                                                         

über die 1. Sitzung des verfahrensbegleitenden Ausschusses (vbA) zum 

Regionalen Flächennutzungsplan der Planungsgemeinschaft Städteregion Ruhr 

(Bochum, Essen, Gelsenkirchen, Herne, Mülheim an der Ruhr und Oberhausen) 

am Freitag, 29.August 2014, 13:10 Uhr – 14:15 Uhr 

Rathaus, Stadt Essen, Porscheplatz 1, 45121 Essen 

Anwesende: 

 
Mitglieder Dr. Peter Reinirkens    Stadt Bochum 
 Simone Gottschlich  Stadt Bochum 

Dirk Schmidt  Stadt Bochum 
 Martina Foltys-Banning Stadt Bochum 
  
 Thomas Rotter Stadt Essen 
 Christian Kaiser Stadt Essen 
 Uwe Kutzner                                    Stadt Essen 
 Christoph Kerscht                            Stadt Essen 
 
 Oswin Dillmann Stadt Gelsenkirchen 
 Silke Ossowski Stadt Gelsenkirchen 
 Werner Wöll Stadt Gelsenkirchen 
 Burkhard Wüllscheidt Stadt Gelsenkirchen 
 
 Anke Hildenbrandt Stadt Herne 
 Ulrich Syberg Stadt Herne 
 Manuela Lukas Stadt Herne 
 Barbara Merten Stadt Herne 
 Pascal Krüger Stadt Herne 
  
 Dieter Wiechering Stadt Mülheim an der Ruhr 
 Claus Schindler Stadt Mülheim an der Ruhr 
 Christina Kaldenhoff  Stadt Mülheim an der Ruhr 
 Ursula Schröder Stadt Mülheim an der Ruhr 
     
 Karl-Heinz Emmerich Stadt Oberhausen 
 Rene Derksen Stadt Oberhausen 
 Regina Wittmann  Stadt Oberhausen 
 
  
Verwaltung: Hans-Jürgen Best Stadt Essen  
                                 Dr. Ernst Kratzsch Stadt Bochum 
 Karlheinz Friedrichs Stadt Herne 
 Prof. Peter Vermeulen Stadt Mülheim an der Ruhr 
 Sabine Lauxen Stadt Oberhausen 
 
Gäste:                             / 
  
Schriftführerin: Birgit Mollen Stadt Essen 
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Es fehlten  
entschuldigt: Guntmar Kipphardt Stadt Essen 
 Heinz-Dieter Fleskes Stadt Bochum 
  
 
 
 
 TOP  Beratungsgegenstand                                                                                                 
Drucksachen 
                                                                                                                                                                                                                                    Nummer 
 
A) Öffentlicher Teil 

 1. Abstimmung der Tagesordnung 
 2. Bestellung einer Schriftführerin / eines Schriftführers                                            001  
    3.       Wahl der / des Ausschussvorsitzenden  
    4.       Wahl der / des stellvertretenden Ausschussvorsitzenden  
    5.       PPP Präsentationen:  
              RFNP: Entstehung, Inhalte und Ausblick, Hans-Jürgen Best, Stadt Essen 
              Die Aufstellung des Regionalplans  Ruhr durch den RVR:   
              Prozess, Inhalte und Auswirkungen auf den RFNP, Regionalplanung,  
              NN 
    6.       RFNP: Auslegungsbeschluss für die Änderungsverfahren 18 HER,                       002 
              19 HER  und 20 OB zum Regionalen Flächennutzungsplan 
    7.       RFNP: Mündlicher Bericht zu 08 GE 
 8.  Sitzungstermine 2014 / 2015  003 
     9.     Aktuelle Entwicklungen in der Region 
    10.    Anträge 
    11.    Anfragen von Ausschussmitgliedern 
    12.    Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 B) Nichtöffentlicher Teil 
  ./. 
 
 
     
Der Altersvorsitzende, Herr Dieter Wiechering, eröffnet um 13:10 Uhr die konstituierende Sitzung des vbA 

zum Regionalen Flächennutzungsplan der Städte Bochum, Essen, Gelsenkirchen, Herne, Mülheim an 

der Ruhr und Oberhausen und heißt die Anwesenden im Rathaus der Stadt Essen herzlich willkommen. 

Sein Gruß gilt neben den anwesenden Gästen insbesondere den neu gewählten Mitgliedern dieses 

Ausschusses. 

Er verweist zunächst auf die Regeln der Geschäftsordnung nach den Regeln der Gemeindeordnung und 

beruft Frau Birgit Mollen als vorläufige Schriftführerin. Er stellt nunmehr fest, dass die Tagesordnung für 

die heutige Sitzung fristgerecht übersandt wurde.  

1. Abstimmung der Tagesordnung 

Da das Wort zur Tagesordnung nicht gewünscht wird, stellt Herr Wiechering fest, dass der Ausschuss die 

Tagesordnung in der vorliegenden Form billigt und ruft TOP 2 der Tagesordnung auf. 
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2. Bestellung einer Schriftführerin / eines Schriftführers                                                                 0001 

Herr Wiechering verweist auf die Vorlage und bittet, Frau Birgit Mollen als Schriftführerin des 

Ausschusses zu bestellen. Der Ausschuss bestellt gem. § 6 Abs. 1 der Geschäftsordnung des vbA Frau 

Birgit Mollen einstimmig zur Schriftführerin. 

 

 

3. Wahl der / des Ausschussvorsitzenden 

Hierzu verweist Herr Wiechering  auf § 3 Absatz 1 der Geschäftsordnung. Danach wird die / der 

Vorsitzende mit der Mehrheit der Stimmen der stimmberechtigten Mitglieder dieses Ausschusses 

gewählt.  

Frau Hildebrandt, SPD Fraktion, schlägt Herrn Dieter Wiechering zum Vorsitzenden des vbA RFNP vor. 

Es gibt keine weiteren Vorschläge. Herr Wiechering wird einstimmig zum Vorsitzenden des vbA gewählt. 

 

Herr Wiechering nimmt die Wahl an und stellt sich noch einmal kurz vor. Er ist 71 Jahre alt, 

Stadtverordneter in Mülheim an der Ruhr, Vorsitzender des dortigen Planungssauschusses und 

Fraktionsvorsitzender der Mülheimer SPD. 

Herr Wiechering übernimmt den Vorsitz und dankt dem Ausschuss für das ihm ausgesprochene 

Vertrauen. 

 

 

4. Wahl der / des stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 

Die CDU Fraktion  schlägt Herrn Guntmar Kipphardt zum stellvertretenden Vorsitzenden des vbA vor. Es 

gibt keine weiteren Vorschläge. Herr Guntmar Kipphardt wird in Abwesenheit zum stellvertretenden 

Vorsitzenden des vbA gewählt. Herr Kutzner dankt stellvertretend für Herrn Kipphardt dem Ausschuss für 

das Herrn Kipphardt ausgesprochene Vertrauen, der dienstlich verhindert ist. 

Herr Kipphardt, Jahrgang 1957, habe bereits in der letzten Legislaturperiode den Ausschuss alternierend 

mit Herrn Wiechering als stellvertretender Ausschussvorsitzender geleitet. Er sei seit ca. 20 Jahren im 

Rat der Stadt Essen und sei stellvertretender Vorsitzender im Ausschuss für Stadtentwicklung und 

Stadtplanung. 

 

Herr Wiechering  hebt noch einmal die bewährte gute Zusammenarbeit mit Herrn Kipphardt im vorherigen 

vbA RFNP hervor. 

 

Es wird vereinbart, dass der Ausschussvorsitz und die Stellvertretung entsprechend der 

Geschäftsordnung nach der Hälfte der Legislaturperiode, d.h. 2,5 Jahren wechseln. 
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    5.       PPP Präsentationen:  
              RFNP: Entstehung, Inhalte und Ausblick,  
              Hans-Jürgen Best, Stadt Essen 
 
 
Herr Best erläutert anhand einer Power-Point-Präsentation das Planungsinstrument RFNP, d.h. die 
Rechtsgeschichte, das Planverfahren, die Bestandteile des RFNP (Plankarte, Textteil und Begründung, 
Umweltbericht), die Funktion des verfahrensbegleitenden Ausschusses sowie den Stand der bisherigen 
Änderungsverfahren. Er verweist auf die bestehenden Ratsbeschlüsse, den bauleitplanerischen Teil des 
RFNP nach Außerkrafttreten des regionalplanerischen Teils als gemeinsamen Flächennutzungsplan 
(GFNP) fortzuführen. 
 
              Der RFNP und der Regionalplan Ruhr des RVR  
              Herr Voge, Stadt Gelsenkirchen 
 
Herr Voge, Stadt Gelsenkirchen, knüpft anhand einer Power-Point-Präsentation an den letzten Vortrag an 
und skizziert das Verhältnis des RFNP zur Regionalplanung des RVR sowie den Stand der 
Regionalplanung des RVR, insbesondere das Thema Siedlungsflächenkonzeption. 
 
 
Herr Wiechering bittet nach diesen beiden Vorträgen, die Verwaltung, d.h. die Dezernenten kurz ihren 
Geschäftsbereich zu skizzieren. 
  
 
 
    6.       RFNP: Auslegungsbeschluss für die Änderungsverfahren 18 HER,                       002 
              19 HER  und 20 OB zum Regionalen Flächennutzungsplan 
 
Herr Friedrichs, Stadt Herne, gibt zu den Herner Änderungsverfahren (18 und 19) einen kurzen Abriss im 
Rahmen des Auslegungsbeschlusses zu Beschlussinhalt, Verfahrensablauf und den einzelnen 
Änderungsbereichen (Planungsziel Wohnen zu Gewerbe sowie Gemeinbedarf zu Wohnen). 
Herr Kraus, Stadt Oberhausen, führt fort. Der Änderungsbereich 20 OB liegt im Stadtteil Osterfeld, er 
umfasst eine Fläche im Bereich der ehemaligen Landesgartenschau. Das bisherige Planungsziel 
Gewerbe soll in Mischnutzung umgewandelt werden.  
 
Herr Schmidt, CDU Bochum, erfragt, warum in der letzten Sitzung des vbA RFNP zu 
diesem Vorhaben keine Beschlussempfehlung gefasst worden sei und bittet um eine getrennte 
Abstimmung zu den einzelnen Verfahren. 
 

Der Ausschuss empfiehlt den Räten der beteiligten Städte eine Beschlussfassung gemäß der 
Beratungsvorlage. 
 

1. Der Rat der Stadt <Name> nimmt die Ergebnisse aus der frühzeitigen Beteiligung der 
Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange (Anregungen und 
diesbezügliche Stellungnahmen der Verwaltung) zu den RFNP-Änderungsverfahren 18 und 19 
HER sowie 20 OB zur Kenntnis. 

 
2. Der Rat der Stadt <Name> beschließt die öffentliche Auslegung und Beteiligung der öffentlichen 

Stellen und sonstigen Träger öffentlicher Belange auf Grundlage des vorliegenden Planentwurfs 
für das Änderungsverfahren zum RFNP 
18 HER (Nördlich Landgrafenstraße). 
 

3. Der Rat der Stadt <Name> beschließt die öffentliche Auslegung und Beteiligung der öffentlichen 
Stellen und sonstigen Träger öffentlicher Belange auf Grundlage des vorliegenden Planentwurfs 
für das Änderungsverfahren zum RFNP 
19 HER (Jürgens Hof). 
 

4. Der Rat der Stadt <Name> beschließt die öffentliche Auslegung und Beteiligung der öffentlichen 
Stellen und sonstigen Träger öffentlicher Belange auf Grundlage des vorliegenden Planentwurfs 
für das Änderungsverfahren zum RFNP 
20 OB (Vestische Straße).  
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Die Beschlüsse zu 18 HER und 19 HER werden einstimmig gefasst. Der Beschluss zu 20 OB erfolgt 
ebenfalls einstimmig, unter Enthaltung der CDU. 

 
 
    7.       RFNP: Mündlicher Bericht zu 08 GE 
 
Herr Voge, Stadt Gelsenkirchen, erläutert, dass im Rahmen eines Änderungsverfahrens in Gelsenkirchen 
–Hassel, eine Fläche von 2,2 ha westlich der Bergmannsglückstraße (Wohnbebauung), die im Zuge der 
Planänderung in die Darstellung als gewerbliche Baufläche einbezogen werden sollte, von der 
Genehmigung durch die Landesplanungsbehörde ausgeklammert wurde. Sie wird somit weiterhin als 
gemischte Baufläche dargestellt.  
 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen. 
 
 
 
 
 8.  Sitzungstermine 2014 / 2015  003 
 
Der verfahrensbegleitende Ausschuss beschließt einstimmig die vorgeschlagenen Sitzungstermine für 
2014/2015: 
 
Freitag, den 12.12.2014, um 13.00 Uhr und 
 
Freitag, den 24.04.2015, um 13.00 Uhr. 
 
 
 
 
     9.     Aktuelle Entwicklungen in der Region 
 
 Es gibt keine weiteren Wortmeldungen. 
 
 
    10.    Anträge 
 
               ./. 
 
    11.    Anfragen von Ausschussmitgliedern 
 
              ./. 
 
    12.    Mitteilungen der Verwaltung 
 
  ./. 
 
 
 B) Nichtöffentlicher Teil 
  ./. 
 
 

Die Präsentationen zu den Tagesordnungspunkten 5. bis 7. sind als Anlage beigefügt und stehen 

zusätzlich auf der Internetseite der Städteregion Ruhr  unter http://www.staedteregion-ruhr-

2030.de  als download bereit. 

 
 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 14:15 Uhr geschlossen. 
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B) Nicht öffentlicher Teil 

Zum nicht öffentlichen Teil gibt es keine Wortmeldungen.  

 

Die Sitzung wird um 14:15 Uhr geschlossen. 

 

                           gez. Wiechering                                                         gez. Mollen  

                      stellv. Ausschussvorsitzender                                   Schriftführerin 

 

Anlagen 

 

 


